中华小当家
一、活动背景：
主题分析：
新课标指出：“综合与实践”是指一类以问题为载体，以学生自主参与为主的学习活动。在教学建议部分还指出：“综合与实践”的教学，重在实践，重在综合。重在实践是指在活动中，注重学生自主参与、全过程参与，重视学生积极动脑、动手、动口。重在综合是指在学生自主、积极主动参与活动的过程中，可以发展学生动手、动手能力；培养学生学习数学的兴趣；增强学生学习数学的信心等。
教师以此为依据，设计了以“中华小当家”为主题的数学综合与实践活动，引导学生经历收集、整理、呈现、分析数据的过程。活动包括前期调研、方案设计、分享修改和成果评选。活动旨在让学生通过对常见的购物优惠措施的计算，体会数学与现实生活的紧密联系，从小养成勤俭节约的习惯，提高分析问题、解决问题的能力。
教材分析：
此次活动以沪教版小学数学教材中高年级的“小数的四则运算、单价数量总价和条形统计图”为主要知识载体，结合小学高年级探究型课程“小商品大学问、校园小当家”等的相关知识开展综合与实践活动。因此，我设计了如下一系列实践活动：实地调查收集信息、计算总价整理信息、成果共享分析信息、修正方案运用信息。
学情分析：
五年级学生具备了一定收集信息、处理信息和实践研究的能力，对生活中出现的物品优惠措施也有所了解。此次活动在学生已有的生活经验基础上，选取学生感兴趣的内容进行探究活动，将所学小数四则运算等知识运用到制定合理的购物方案，培养学生多角度思考问题的意识与能力。

二、活动目标：
1、通过小组合作，制定合理的购物方案，正确理解常见的购物优惠方式，能货币三家，学会购买物美价廉的商品，提高解决问题的能力
2、引导学生经历收集、整理、呈现、分析数据的过程，认识复式条形统计图的特点和用途.
3、培养学生分析、应用信息的能力，合作学习精神以及多角度思考问题的意识与能力。
4、体验数学与日常生活紧密联系，体会到数学的价值。
[bookmark: _GoBack]三、活动准备：
    教师准备：
    1、根据学生能力，进行异质分组。
    2、总体活动方案设计及课时安排。
    3、课前准备活动组织。
学生准备：
    1、为自己的小组取名，并选出组长。
    2、了解常见的购物优惠措施。
3、将整个活动结合学过的数学知识进行数据整理和汇总。
    教具学具：学习单、评价单及活动所需材料等。
    年级课时：五年级，1课时。

四、活动设计：
一、创设情境，制定方案
1、（出示PPT）
师：同学们，2020年即将结束，为了迎接新年的到来，学校给每个班级400元的经费为每位同学购买元旦新年礼物。前段时间经过小组商议、全班投票表决，同时借助条形统计图的帮助，知道了中性笔、上好佳鲜虾条、可乐和棒棒糖这四件礼物是我们同学最喜欢的。老师又请你们去喜欢的超市进行了实地调查，接下来请你们派小组代表来汇报一下吧！
2、学生代表交流各组调查情况。

二、实践活动，调整方案
1、数据整理对比
师： 经过调查和计算有的组发现经费超支，有的组发现物品缺少，该怎么办呢？
今天就让我们做一回小当家，设计一个合理的购物方案吧！（板书课题）
预设：预设：可以去价格便宜或物品丰富的超市购买。
师：那么我们一目了然的知道那家最便宜呢？ 
（1）完整条形统计图。
（2）介绍复式条形统计图。
2、调整购买方案
师：请根据同伴的分享，需要调整的小组调整一下你们的购买方案吧！
（1）小组再次合作，教师巡视、参与。
（2）展示调整方案。
3、评价购物方案
师：每个小组都设计了自己的最优方案。除自己的小组外，在你心目中哪个方案最优秀呢，请你们投票评选一下吧！（学生投票评选，并请某一投票同学说说理由）

三、活动小结，总结提升
近期通过一系列的活动，我们制定合理的元旦礼物购买方案，做了一回小当家。在这个过程中你有什么收获？（购物时一定要合理规划、货比三家）
    你能评价一下整个过程中，自己的表现吗？
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